夜光杯

起早年在清华校园流行的 "马约翰澡":来一遍热水 再来一遍凉水,再来一遍 热水再来一遍凉水……这 是清华体育教授马约翰为 学生强身健体而发明的洗 澡方式。读复旦校史,我就 想,有没有类似的"复旦 澡"呢?

要谈"复旦澡",先要 溯源复旦学生浴室(以下 简称"复旦浴室")。有关复 旦浴室, 史料极少。1905 年复旦创办后连独立校舍 也没有,浴室更无从谈起。 1920年,复旦在江湾奠 基,因经费紧张,"浴室"自 然也不是李登辉老校长的 办校首选。我查到最早的 '复旦浴室",是 1928 年的 《复日旬刊》第2卷第7 期,该刊以"会客室与浴室 俱备,绿纱窗与红壁齐辉' 为题,报道了女生宿舍动 工消息,"兹悉该宿舍准定 新秋落成,系宫殿之式,其 间会客、阅报、洗澡各室, 莫不具备,建筑甚精…… 这个女生宿舍,就是"东 宫"。东宫位于子彬院和燕 园之间, 为复旦最神秘之

说起大学洗澡,就想 地,因看门人严厉、强悍, 男生从不敢越雷池一步。 想当年,东宫逸事,青史 留芳(最著名者, 当属前 国务总理熊希龄前来向 东宫"总管"毛彦文求 婚): 而东宫内的浴室记 忆,却风吹雁走、了无痕

以济目前之急。"这个复目 浴室,就设在校园对面的 学生宿舍德庄(约位于今 复目第六宿舍南侧)。当年 供热主要靠锅炉, 锅炉质 量差,时有故障。据报道, 那年11月.复日浴室冬季 开放后,"因前往'出清存

到复旦洗"哲学澡"

毁后,东宫浴室遗韵,也 **随之灰飞烟灭。**

"复旦浴室"一词再现 报刊,是在复旦由渝返沪 后的第二年(1947年)。2 月20日,《文汇报》以《复 日浴室已开幕好福气也 ……》为颢报道称,"同学 盼望已久之洗澡堂业于十 二日开幕, 营业时间为每 日下午二至八时,每人收 费一千元,同学莫不说'好 福气也'。"2月22日,《新 民报·晚刊》紧接着报道, "天寒地冻,冷水浴早不行 时",邻近的同济学生闻知 复旦浴室开张,好不羡慕, "多往复旦新张浴室光顾,

迹。1937年东宫被日军炸 货'的同学太多,以致热水 不敷供应,开门的第二天, 宣布修理炉灶,暂停营业, 因此,没有赶上开幕典礼的 同学,只好继续做不洗澡的 哲学家。"(《新民报·晚刊》 1947年11月22日)这最 后一句话, 值得玩味-当年复旦穷,学生更穷, 在校园里,"不洗澡的哲 学家"比比皆是。

> 上海解放后, 复旦浴室又有新 案。1951年3月, 潜伏的国民党敌特

分子把复旦浴室锅炉闭 "如迟发觉十分钟,即 将炸塌德庄北楼全部、南 楼一部分、徐汇村(指今复 旦第二宿舍——引者注) 及农场"(《文汇报》1951 年5月16日), 还好发现 及时, 敌特阴谋才未得逞。 到了1955年初,四幢新建 的学生宿舍在校园内竣 工,与之配套建成的,是一 幢学生浴室(约位于今光 华楼北侧)。当年11月,高 教部杨秀峰部长前来视

察, 陈望道校长兴致勃勃 地陪同他参观了浴室。这 个浴室,直到上世纪80年 代我读书那会儿, 仍然健 __ "f"字样,没有莲蓬头,出水 汹涌, 肆无忌惮……依稀 记得,当年为了节煤,浴室 并非天天开放(一位女生 记得女浴室是周三开放), 有时记错了时间, 兴冲冲 赶去, 却被那位讲一口杭 州官话的阿姨轰出来……

现在复旦浴室怎么样 前不久有一篇网文 ("人生就像是在复旦洗-次澡")披露了一二:因为 按时计费,有的人能用几 毛钱洗干净, 有的人用几 块钱也洗不干净。"人生就 是这样,公平是相对的,不 公平才是绝对的":到了浴 室,不一定有洗澡位子:有 洗澡位子, 喷头也

不一定出水; 喷头 出水, 水也不一定 是热的。"人生就是 这样,拥有太多的

不确定";洗澡时,别人会 把洗澡水溅到你身上,你 也同样会把水溅到别人身 "人生就是这样,遇事 多换位思考, 谁也别埋怨 谁……"哦哦,这哪里是在 复旦浴室洗澡, 完全是在 哲学课堂上洗涤灵魂啊!

今天,要找"不洗澡的 哲学家",难;但要找洗过 澡的"哲学家",到处都 -这就是复旦。末了 让我补充一句: 若要感悟 人生,请到复旦浴室。

东京奥运会原定 2020 年 7 月在日 淘汰了许昕,真叫人做梦 本举行。各国运动员早在2019年,就开 始摩拳擦掌地备战了。哪想到,新冠肺炎 2020年初突然来袭,势如洪水猛兽,人 类如临大敌,不知所措,哪还有心思参加 奥运?日本官布东京奥运延期一年。那些 蓄势待发的运动员, 人人感到前

尽管新冠疫情目前仍像幽灵 一样在世界各处游荡, 然而人类 在与之进行了八九个月的斗争 中,已经开始摸到了一些战胜它 的门路。所以,日本当局以及国际 奥委会毅然宣布:"奥运一定会如期在 2021 年 7 月举行。"这样一

途未卜,绷紧的弦也立刻松掉了

跃起来,进入备战状态了。 中国乒乓球队一向为应对新 情况不断提出新点子,如前几年 的"直通不来梅""直通莫斯科" 等等,这次也提出了"东京奥运 模拟赛"

来,运动员又需要使自己赶快活

虽然乒乓球队领导官布"模 拟赛的成绩不与选拔奥运选手挂 钩",但是,我敢说,没有任何人敢于不重 视这次机会, 因为这是一个万众瞩目的 舞台。印象分无疑是会影响所有人的。所 以,比赛之初,非主力的新人显得特别活 跃。老将多半处于守势。由男女均排名世 界第一的樊振东与陈梦组成的混合双 打,不但败给了小将王楚钦、王曼昱,而 且不敌林高远和名不见经传的孙铭阳, 未能进入前三。这还不算最大的冷门。 从未进入过主力阵容的徐晨皓竟然在 八进四的决赛中,干脆利落地以四比零

月

清

风

吟

故乡

(水彩画)

也想不到。因而在男单决 赛中,樊振东败在梁靖崑 手下, 也就见怪不怪了。

奥

冱

批

是

区

在比赛的后半段,那

些老的主力国手在新锐小将的狂轰滥炸

立起来的信心, 在关键时刻发挥 了作用,终于逐渐镇定下来。特别 是在男团的决赛中, 由许昕、马 龙、樊振东组成的一团,对阵由新 锐梁靖崑、王楚钦、林高远组成的 团时,表现得较为明显。在每盘 的争夺中,往往会出现多次平局, 10比10,11比11,当小将首先拿 到局点时,多半会被老将气定神 闲所形成的气场所震慑,拿不到 那最后一分,最后败下阵来。但 是,这些小将可以毫不心虚地说: 我们已经经历过奥运的洗礼 "首先,世界上有几个运动员 能在奥运会上跟世界冠军团队过

下,由于多次参加国际大赛而建

取得成功,也就更加信心满满了 经过这次"模拟赛",我想,没有人 会忘记梁靖崑这个名字,更不会忘记那 个稚气未脱的小姑娘。一个人独得三冠 (女子单打,女子双打,女子团体)的孙 颖莎,不但让中国球迷感到惊喜,恐怕 世界乒乓界也会惊呼:"中国又出了个

招呢? 而且还能跟他们多次打成

平丰。至于老将,经历过失败,再

而陈梦率领孙颖莎和王曼昱组成 的女子一团,已经稳稳地守住了冠军宝 座。实际上,已经"抢班夺权"了。



是江南独有的,或者说是长三角独有的。 与其说它的设置是为了采光,毋宁说是为 了表达一种美学倾向-富的思想:四水归堂(部分天井)—

天井是很有意思的建筑样式,这可

天井,一般设置在门庭(亦作门厅)与客堂(亦作客 厅)之间,不独大户人家三进以上的房子,即使是单进 的,一样有天井。人们这么执着地追求天井,不为别的, 只为留一个与天地对话、和自然沟通的渠道。它改变了 天窗的形式(改变的不仅仅是维度),弥补了墙窗的不 足。我不是建筑学家,我不晓得天井出现的确切时间, 但我深知,天井的出现,是建筑学的一个里程碑式的飞

所以,天井成为建筑师逞才使气的所在,可谓亮点之 它是室外吗? 当然不是,它没有顶但四面有墙,可 仰望天空,贯通自然;它是室内吗?显然不算,但它无 风吹之虞。它既不是纯粹的室内,也不是地道的室外。 而这,正是其奥妙所在——天人合一精神和中庸之道

试想想: 皓月当空, 惠风和畅之夜, 三五知己或七

茗相伴、或美酒相随,举头 望明月,微风沐我身,谈诗 论李杜,说文议韩柳,长短 句则易安、幼安(婉约或豪 放),元曲则张养浩、关汉 卿……各抒己见,畅所欲 言。当然,一个人也"可以 调素琴,阅金经",更可以 与先贤对话,以《汉书》下 酒,或一个人静坐而"恢恢 乎养吾浩然之气"……岂 不快哉?

若有闲情逸致, 在天 井内置一些坛坛罐罐,栽 植月季、牡丹、金桂之类, 则"春有百花秋有月,夏有 凉风冬有雪",闭门推出人 间事,我与自然同呼吸。人 生如此,夫复何求也哉!

因此说,天井是建筑, 又不是建筑本身, 它是建 筑的空白。所以,高明的建 筑师也是画家(艺术家), 知道留白和透气与建筑本 身一样传达信息和思想。 而且,有时候,留白传达的 信息更多、思想更深刻。它 是无言之言,不着一字,尽 得风流;是无画之画,羚羊 挂角,无迹可求。

因此,这样的民居建 筑是有内涵的、有文化的, 总而言之,是有灵魂的。

—美术上的留白, 即美学上的空灵。如果说画家在其作品空 白处盖章,那么,建筑师则在居室中造天 井。经过商人的演绎,它又具有了关于财 一肥水 不流外人田——的含义,善哉善哉。

跃,它使建筑灵动起来,它把建筑带入了现代化时代。

徽式建筑和徽派建筑设置天井的深意盖因如此, 的体现。

八家人相聚一堂,坐于客厅之上,处于天井之侧。或香 去年春天到大明山旅游,事后,

> 姿,还留言:76 高龄,老当益壮攀爬 大明峭壁。朋友圈点赞满满。其实我 心知肚明,那次并没有真正地爬山, 这是调皮的摄影师的特技所为,娱 -次乐,也没必要澄清,不过弄假成 真,燃起我爬山的兴趣。 说实在的,爬山在上海是件奢 侈的事,仅有的佘山及天马山

好事者在微信的朋友圈晒出我的雄

远离市区.只能偶然去之。不过 风景旖旎的虹口公园、长风公 园各有一座人工假山, 前者高 20米,叫"北大山",后者高 26米,叫"铁臂山"。我选定了与寓所毗 邻的长风公园的铁臂山。

铁臂山还能勾起我美好的回 忆,六十年前,学校春游去长风公园 爬铁臂山,以后就与铁臂山阔别了。

如今再登铁臂山, 既亲切又陌 生,从传说来自圆明园的石狮子、刻 "铁臂山"的山门出发,踏着花岗岩 的石阶,扶着山路边堆垒的山石,小 心翼翼一步一步地猫腰向上爬着, 毕竟老胳膊老腿, 二三十级的台阶 就有点气喘吁吁,真山假山一个样, 都需要体能来支撑, 歇歇脚喝口茶 继续向前, 半山腰有一小红亭翼然, 山路石阶边筑有绿色铁栏杆,我喜 欢扶栏而上,口念脚下石阶数,26 米高的铁臂山十来分钟就登上了,

当然脉搏的跳动次数增添了许多, 但能体会到城市里爬山的趣味。

今年疫情期间,长风公园关上 大门,我经常隔墙相望,向铁臂山 投去深情的目光,什么时候再能重 登铁臂山? 我怀念曾经登铁臂山的 美好时光。疫情之后,当听说长风公 园敞开大门了, 我兴奋得一夜睡不 着。第二天一早在门口,随着十几位

从假爬山到爬假山

伦丰和

铁臂驴友在第一时间冲进了长风公 园,就好像要见到多年未见的亲人 一样地激动。重登铁臂山,让我最暖 心的是,进入山门看见一张告示:此 山已作消毒,请大家戴好口罩,保持 社交距离。想得真周到,拾阶而上的 绿色栏杆上,往昔鸟儿留下的污渍 没有了;亭子中的美人靠,已被志愿 者打理得不沾灰,累了就可坐下;山 上的平台以往常常留有流浪猫狗的 粪便,现今清清爽爽,就像农家小院 那样。我在山顶坐在石凳上喝茶,手 机铃声响了, 定居在悉尼的女儿显 得很焦急,讲了许多当地报纸对上 海疫情夸张的报道。我说女儿淡定 些,老爸一切好着呢,女儿说:"您别 藏着掖着,实话实说。"我说:"我在

攀登咱家边上长风公园的铁臂山。" 我用手机视频让女儿和我同游铁臂 山,从山门出发,到半山腰,登山顶, 然后下山,再回山门,最后定格在山 门前的铁臂山题词和石狮子像前。 手机那头的女儿用夸张的表情说: "上海的'疫情'控制得这么好啊! 我更正道:"岂止上海,全国的'疫 情'都控制得好好的!

回到家里, 我望着书法家 张天民写的毛泽东《送瘟神》书 法:春风杨柳万千条,六亿神州 尽舜尧。红雨随心翻作浪,青山 着意化为桥。天连五岭银锄落,

地动三河铁臂摇。借问瘟君欲何往, 纸船明烛照天烧。内心感慨万千, 1957年4月,上海人民将苏州河西 的低洼易涝老河滩, 建造成具有颐 和园和苏州园林风格的长风公园。 铁臂山就是根据毛主席的"地动三 河铁臂摇"而命名的。当年送瘟神是 血吸虫, 而今天要送的瘟神是新冠 病毒,我们在短短的时间里就控制 了疫情,是多么了不起的壮举! 我 情不自禁地朗读了毛泽东的《送瘟 神》,并且将这段视频发给了远在澳

登高 责编:龚建星

挑战徒步 登山.满心对自 然的敬意。

大利亚的女儿一

家!

今年是西泠印社创始人之一的王福 庵老先生诞辰一百四十周年, 今日的两 泠印社根深叶茂,风光无限,饮水思源, 我们缅怀王老先生,这位为中国近现代 印学史立下丰功伟绩的先哲。光绪三十 年,王老先生便与丁辅之、叶为铭、吴石 潜三位风华正茂, 志同道合的伙伴,聚 会于孤山之"人倚楼"互赏收藏品,研讨 印学,并于1904年开始创办西泠印社。 1913年四位创始人皆不居功自傲,相互 谦让都不愿为首,恰逢吴昌硕避暑孤山 小住,遂被推聘为首任社长。而吴昌老 在西泠印社记中这样写道:"社既成,推 予为之长,予备员曷敢长诸君子。"吴老 谦称自己为备员, 谦逊和尊贤交织着君 子的高风亮节,赢得世人赞颂。

年轻的'杀手'!"

当年王老先生主持修《西泠印社志 胜迹印谱》《西泠印社同人印传》,而王老 先生的篆刻、书法艺术创作,领一代风

骚,在整个近代百年书法篆刻史上,也可被誉为一代宗 师, 其开宗立派的气度和影响力至今为史学家及钟爱 篆刻和书法艺术的人们交口称赞。王老先生一生横跨 晚清,民国,直至新中国成立三个历史时期,是执掌西 冷印社时间最长的一位印社长老。王老先生的篆刻虽 具倾向,然皆不拘泥一系,对于近代印风,则有开辟风 气之力。他的篆刻秀雅苍健、庄凝严谨、流转生动,印初 宗浙派,后又益以皖派之长,复上究周秦、两汉古印,自 成体貌,整饬之中,兼具苍老浑厚之致,偶拟明人印格, 亦时有会心, 尤精细于细朱文多字印, 同道罕与匹敌 者,于近代印人中,堪称翘楚。

令人称道的是王老先生的铮铮气节。1937年,当 时的上海沦陷为孤岛, 汪伪政府的一个大员特地登门 拜访,许以高官厚禄,聘王老为伪印铸局掌门,王老当 即以年迈多病拒之,事后特地忿而奏刀篆印"山鸡自 爱其羽"以明其坚定之志。

新中国成立后,周恩来总理委托陈叔通,专程从京 来沪,找到王老先生,要刻印"中华人民共和国中央人 民政府"国印,面对这个至高无上的光荣使命,王老极



其慎重, 考虑到当时自己的身体状况以 及自己的得意门生顿立夫,年富力强,篆 刻技能状态正值最佳, 便把这个任务交 于顿立夫完成,顿立夫不负众望,殚精竭 虑把这个光荣的任务完成了。顿立夫原

是人力车夫,自小吃苦耐劳、意志坚定,跟随了王老后 勤学苦练、刻苦钻研、终于成材,敬爱的周总理捧着镌 刻精湛的国印,若有所思,意味深长地说:"伟大的中华 人民共和国,不正是由千百万苦力拓凿而成的吗?

王老先生,品艺双馨,深受世人敬仰,他的金石篆 刻书艺甚广,举凡甲骨、金文、玉篆、秦权、诏版、汉碑 额、汉石武梁祠、画像、字,无所不能,其玉篆称誉一时, 综合众长,熔铸点化,自我作古,形成清新隽雅风致。王 老先生一生治印二万数千余方,钤谱一百零三册之巨。 大耋博艺,不佞难尽其精义。1959年,八十岁的王老将 自刻印计三百余方捐赠给上海博物馆,六十年代,其家 属秉承王福庵遗志将家中三百余印及书画碑版四百余 件精品捐献西泠印社。

王 福 庵 先 生 的 铮